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Representação geométrica dos números complexos 

 

Plano de Argand Gauss 

O plano cartesiano é chamado plano complexo ou plano de Argand Gauss 
quando o eixo das abscissas é chamado eixo dos números reais e o eixo das 
ordenadas é chamado eixo dos números imaginários. 

 

𝑋𝑂𝑌 → 𝑃𝑙𝑎𝑛𝑜 𝑑𝑒 𝐴𝑟𝑔𝑎𝑛𝑑 𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠 

𝑂𝑋 → 𝑒𝑖𝑥𝑜 𝑑𝑜𝑠 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜𝑠 𝑟𝑒𝑎𝑖𝑠 

𝑂𝑌 → 𝑒𝑖𝑥𝑜 𝑑𝑜𝑠 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜𝑠 𝑖𝑚𝑎𝑔𝑖𝑛á𝑟𝑖𝑜𝑠 

𝑃 → 𝑎𝑓𝑖𝑥𝑜 𝑜𝑢 𝑖𝑚𝑎𝑔𝑒𝑚 𝑑𝑜 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑙𝑒𝑥𝑜 𝑍 = 𝑎 + 𝑏𝑖 

Veja a representação geométrica do complexo  z = - 4 + 3i.  

Números Complexos na forma geométrica 



 4 

 

 

 

Módulo de um número complexo 

Considerando  o número complexo 𝑍 = 𝑎 + 𝑏𝑖. 

 

 

A distância 𝑂𝑃തതതത chama-se módulo de 𝑍 e indicamos por |𝑍| ou 𝜌. 

Aplicando o teorema de Pitágoras 

𝜌ଶ = 𝑎ଶ + 𝑏ଶ 

 

                                      Módulo de 𝑍 

 

|𝑍| = 𝜌 = 𝑑௢௣ = ඥ𝑎ଶ + 𝑏ଶ 

𝜌 = ඥ𝑎ଶ + 𝑏ଶ 
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Exercício resolvido 

 

Calcular o módulo do número complexo 𝑍 = 4 − 3𝑖. 

|𝑍| = ඥ4ଶ + (−3)ଶ 

|𝑍| = √5 

|𝑍| = 5 

 

Argumento de um número complexo 

Chama-se argumento do número complexo 𝑍, a medida do ângulo 𝜃, formado 

por 𝑂𝑃ሬሬሬሬሬ⃗  com o eixo 𝑂𝑋ሬ⃖ሬሬሬ⃗ , medido no sentido anti-horário e 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋. 

 

 

 

 

Exercício resolvido 

 

Determinar o módulo, o argumento e fazer a representação geométrica do 

número complexo 𝑍 = √3 + 𝑖. 

arg(𝑍) = 𝜃 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑎

𝜌
    𝑒 𝑠𝑒𝑛𝜃 =

𝑏

𝜌
 

 

𝑡𝑔𝜃 =  
𝑏

𝑎
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Solução: 

 Cálculo do módulo 

|𝑍| = ට൫√3൯
ଶ

+ 1ଶ 

 

|𝑍| = √3 + 1 
|𝑍| =  𝜌 = 2 
 

 Cálculo do argumento 

cos 𝜃 =
𝑎

𝜌
=

√3

2
 

𝑠𝑒𝑛𝜃 =
𝑏

𝜌
=

1

2
 

 

𝜃 é o arco cujo cos 𝜃 =
√ଷ

ଶ
 e     𝑠𝑒𝑛𝜃 =

ଵ

ଶ
. 

 

 

Logo 𝜃 =
గ

଺
= 30° 

 
Podemos também calcular o argumento usando a tangente do ângulo: 
 

𝑡𝑔𝜃 =  
𝑏

𝑎
 

 

tg θ =  
ଵ

√ଷ
  =>  tg θ =  

√ଷ

ଷ
  

 

tg θ =  
√3

3
 

 

𝜃 é o arco cuja tangente é 
√ଷ

ଷ
 ou 𝜃 = arctg 

 √ଷ

ଷ
 

 

Neste caso, 𝜃 pode ser 30° ou 210° . Como o a é positivo e b é 

positivo, o ângulo θ está no 1º quadrante, então  𝜃 =  30° 𝑜𝑢 
గ

଺
 . 
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 Representação gráfica 

 

 

Forma trigonométrica de um número complexo 

 

Considerando 𝑍 = 𝑎 + 𝑏𝑖, representado pelo ponto 𝑃(𝑎, 𝑏), temos: 

 

 

 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑎

𝜌
   →    𝑎 = 𝜌. 𝑐𝑜𝑠𝜃 

𝑠𝑒𝑛𝜃 =
𝑏

𝜌
    →    𝑏 = 𝜌. 𝑠𝑒𝑛𝜃 

Substituindo em 𝑍 = 𝑎 + 𝑏𝑖, tem-se: 

𝑍 = 𝜌𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝜌𝑠𝑒𝑛𝜃𝑖 
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Colocando 𝜌 em evidência, temos a Fórmula trigonométrica do número 
complexo 𝑍. 

 

                                                       ou 

 

 

 

Outras formas de números complexos 

 

Na eletricidade usamos outras formas de números complexos, veja: 

 

Forma Polar 

O número complexo na forma polar é bastante utilizado na análise de circuitos 
e é representado por : 

 

 

 

Forma exponencial: 

A fórmula de Euller, 𝑒௝ఏ =  𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑗𝑠𝑒𝑛𝜃,  possibilita outra forma de  número 

complexos,  denominada forma exponencial. 

𝑍 = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑗𝑠𝑒𝑛𝜃) =  𝜌𝑒௝ఏ  

 

 

 

 

 

 

𝑍 = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃) 𝑍 = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑗𝑠𝑒𝑛𝜃) 

𝑧 =  𝜌𝑒௝ఏ  
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Exercício resolvido 

1) Escreva o número complexo 𝑍 = 1 + √3𝑖 na forma trigonométrica, polar e 
exponencial. 

Solução: 

 Cálculo do módulo 

𝜌 = √1 + 3 = 2 
 

 Cálculo do argumento 

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑎

𝜌
=

1

2
 

 

𝑠𝑒𝑛𝜃 =
𝑏

𝜌
=

√3

2
 

 

𝜃 =
గ

ଷ
ou 60º  

 

Calculando  𝜃 usando  tangente: 

 

𝑡𝑔𝜃 =  
𝑏

𝑎
 

           tg θ =  
√ଷ

ଵ
 

 

𝜃 é o arco cuja tangente é √3  ou 𝜃 = arc tg √3 

 

logo, 𝜃 =  
஠

ଷ
= 60° 

 
Neste caso, 𝜃 pode ser 60° ou 240° . Como o a é positivo e b é positivo, 

o ângulo θ está no 1º quadrante, então  𝜃 =  60° 𝑜𝑢 
గ

ଷ
 . 

 
 Representação gráfica 



 10 

 
 Forma trigonométrica 

 
𝑍 = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑗𝑠𝑒𝑛𝜃) 
 

𝑍 = 2(𝑐𝑜𝑠
గ

ଷ
+ 𝑗𝑠𝑒𝑛

గ

ଷ
)  ou   𝑍 = 2(𝑐𝑜𝑠60௢ + 𝑗𝑠𝑒𝑛60௢) 

 
 Forma polar 

 

 
 

 Forma exponencial 
 

𝑧 =  2𝑒௝଺଴೚
 

 
 

2) Escreva o número complexo                            na forma trigonométrica e 
retangular. 
 

 Forma trigonométrica 
 
𝑍 = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑗𝑠𝑒𝑛𝜃) 

 

𝑍 = 4(𝑐𝑜𝑠120௢ + 𝑗𝑠𝑒𝑛120௢) 𝑜𝑢 𝑍 = 4(𝑐𝑜𝑠
2𝜋

3
+ 𝑗𝑠𝑒𝑛

2𝜋

3
) 

 Forma retangular 

         𝑍 = 4(𝑐𝑜𝑠120௢ + 𝑗𝑠𝑒𝑛120௢) 

         𝑍 = 4(−
ଵ

ଶ
+ 𝑗

√ଷ

ଶ
 ) 
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𝑍 = 4(−
1

2
+ 𝑗

√3

2
 ) 

𝑍 =
4

2
(−1 + 𝑗√3 ) 

𝑍 = 2(−1 + 𝑗√3 ) 

𝑍 = −2 + 𝑗2√3 ) 

 

Operações com números complexos na forma trigonométrica 

 

Multiplicação na forma trigonométrica 

Considerando dois números complexos: 

𝑍ଵ = 𝜌ଵ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ) e 

𝑍ଶ = 𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ) 

Efetuando 𝑍ଵ. 𝑍ଶ 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 𝜌ଵ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ). 𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ) 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 𝜌ଵ. 𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ + 𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ. 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ. 𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ + 𝑖ଶ𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ. 𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ) 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 𝜌ଵ. 𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ − 𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ) + 𝑖(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ + 𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ) 

Pela propriedade da trigonometria temos 

cos(𝛼 + 𝛽) = 𝑐𝑜𝑠𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛽 − 𝑠𝑒𝑛𝛼. 𝑠𝑒𝑛𝛽 

𝑠𝑒𝑛(𝛼 + 𝛽) = 𝑠𝑒𝑛𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛽 + 𝑠𝑒𝑛𝛽. 𝑐𝑜𝑠𝛼 

 tem-se que: 

 

 

 

Concluí-se que, para multiplicar dois números complexos na forma 
trigonométrica, multiplicamos os módulos e somamos os seus 
argumentos. 

 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 𝜌ଵ. 𝜌ଶ[cos(𝜃ଵ + 𝜃ଶ) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(𝜃ଵ + 𝜃ଶ)] 
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Exercício resolvido 

Multiplicar os números complexos: 

a) 𝑍ଵ = 7(𝑐𝑜𝑠80° + 𝑖𝑠𝑒𝑛80°) 
𝑍ଶ = 4(𝑐𝑜𝑠50° + 𝑖𝑠𝑒𝑛50°) 

Solução: 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 𝜌ଵ. 𝜌ଶ[cos(𝜃ଵ + 𝜃ଶ) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(𝜃ଵ + 𝜃ଶ)] 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 28(𝑐𝑜𝑠130° + 𝑖𝑠𝑒𝑛130°) 

 

b) 𝑍ଵ = 2(𝑐𝑜𝑠
గ

ଶ
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

గ

ଶ
) 

𝑍ଶ = 3(𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

𝜋

3
) 

 

Solução: 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 2 . 3 ቂcos ቀ
𝜋

2
+

𝜋

3
ቁ + 𝑖𝑠𝑒𝑛(

𝜋

2
+

𝜋

3
)ቃ 

𝑍ଵ. 𝑍ଶ = 6(𝑐𝑜𝑠
5𝜋

6
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

5𝜋

6
) 

 

Divisão na forma trigonométrica 

Considerando dois números complexos: 

𝑍ଵ = 𝜌ଵ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ) 

𝑍ଶ = 𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ) 

Efetuando  
௓భ

௓మ
 

𝑍ଵ

𝑍ଶ
=

𝜌ଵ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ)

𝜌ଶ (𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ)
.
𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ − 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ)

𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ − 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ)
 

𝑍ଵ

𝑍ଶ
=

𝜌ଵ. 𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ. 𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ − 𝑖𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ. 𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ. 𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ − 𝑖ଶ𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ. 𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ)

𝜌ଶ
ଶ(𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃ଶ − 𝑖ଶ𝑠𝑒𝑛ଶ𝜃ଶ)

 

𝑍ଵ

𝑍ଶ
=

𝜌ଵ[(𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ. 𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ + 𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ. 𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ) + 𝑖(𝑠𝑒𝑛𝜃ଵ. 𝑐𝑜𝑠𝜃ଶ − 𝑐𝑜𝑠𝜃ଵ. 𝑠𝑒𝑛𝜃ଶ)]

𝜌ଶ(𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃ଶ + 𝑠𝑒𝑛ଶ𝜃ଶ)
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Pela propriedade da trigonometria, temos: 

cos(𝛼 − 𝛽) = 𝑐𝑜𝑠𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛽 + 𝑠𝑒𝑛𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛽 

𝑠𝑒𝑛(𝛼 − 𝛽) = 𝑠𝑒𝑛𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛽 − 𝑠𝑒𝑛𝛽. 𝑐𝑜𝑠𝛼, tem-se: 

 

 

 

 

Concluí-se que, para dividir dois números complexos na forma trigonométrica, 
dividimos os módulos e subtraímos os seus argumentos. 

 

Exercício resolvido 

 

Dividir os números complexos: 

𝑍ଵ = 15(𝑐𝑜𝑠40° + 𝑖𝑠𝑒𝑛40°) 

𝑍ଶ = 3(𝑐𝑜𝑠15° + 𝑖𝑠𝑒𝑛15°) 

Solução: 

𝑍ଵ

𝑍ଶ
=

15

3
[cos (40° − 15°) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(40° − 15°)] 

𝑍ଵ

𝑍ଶ
= 5(𝑐𝑜𝑠25° + 𝑖𝑠𝑒𝑛25°) 

 

Potenciação (Fórmula de Moivre) 
 

Sendo 𝑍 = 𝜌[𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃] 𝑒 𝑛 ∈ ℕ∗ 

𝑍௡ = 𝑍. 𝑍. 𝑍 … 𝑍 = 𝜌. 𝜌. … 𝜌[cos(𝜃 + 𝜃 + ⋯ + 𝜃) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(𝜃 + 𝜃 + ⋯ + 𝜃)] 

 

 

Concluí-se que, para elevar um número complexo à potência natural 𝑛, 
elevamos seu módulo 𝜌 à potência 𝑛 e multiplicamos seu argumento 𝜃 por 𝑛. 

𝑍ଵ

𝑍ଶ
=

𝜌ଵ

𝜌ଶ

[𝑐𝑜𝑠(𝜃ଵ − 𝜃ଶ) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(𝜃ଵ − 𝜃ଶ)] 

𝑍௡ = 𝜌௡[cos(𝑛𝜃) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(𝑛𝜃)] 
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Exercício resolvido 

 

Calcular 𝑍଺ para o número complexo 𝑍 = 2(𝑐𝑜𝑠
గ

଺
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

గ

଺
) 

Solução: 

Aplicando a fórmula de Moivre, temos: 

𝑍଺ = 2଺ ቂcos ቀ6.
𝜋

6
ቁ + 𝑖𝑠𝑒𝑛 ቀ6.

𝜋

6
ቁቃ 

𝑍଺ = 64[𝑐𝑜𝑠𝜋 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜋] 

𝑍଺ = 64[−1 + 𝑖. 0] 

𝑍଺ = −64 

 

Radiciação 

 

Chama-se raiz enézima do número complexo 𝑍 = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃) a todo 
número complexo 𝑤 = 𝑟(𝑐𝑜𝑠𝜑 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜑) tal que: 

𝑤௡ = 𝑍 

𝑤 = √𝑍
೙ , com 𝑛 ∈ ℕ∗ 

[𝑟(𝑐𝑜𝑠𝜑 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜑)]௡ = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃) 

𝑟௡ = [cos(𝑛𝜑) + 𝑖𝑠𝑒𝑛(𝑛𝜑)] = 𝜌(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑒𝑛𝜃) 

 

Módulo   

𝒏 ೙  
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Argumento 

൜
cos(𝑛𝜑) = 𝑐𝑜𝑠𝜃 

𝑠𝑒𝑛(𝑛𝜑) = 𝑠𝑒𝑛𝜃
𝑛𝜑 = 𝜃 + 2𝑘𝜋    →      𝜑 =

𝜃 + 2𝑘𝜋
𝑛

, 0 ≤ 𝜑 ≤ 2𝜋 

Portanto, 

 

 

 

Para 𝑘 = 0,1,2,3, … , 𝑛 − 1  valores. 

 

Exercício resolvido 

 

Determinar as raízes cúbicas de 𝑍 = 8(𝑐𝑜𝑠0 + 𝑖𝑠𝑒𝑛0) 

Solução: 

√𝑍
య

= √8
య

൬𝑐𝑜𝑠
0 + 2𝑘𝜋

3
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

0 + 2𝑘𝜋

3
൰ 

√𝑍
య

= 2 ൬𝑐𝑜𝑠
2𝑘𝜋

3
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

2𝑘𝜋

3
൰ 

 

O número k deve variar de 0 a 2 

 

𝑘 = 0 →    2(𝑐𝑜𝑠0 + 𝑖𝑠𝑒𝑛0) = 2(1 + 𝑖. 0) = 2 

𝑘 = 1 →    2 ൬𝑐𝑜𝑠
2𝜋

3
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

2𝜋

3
൰ = 2 ቆ−

1

2
+ 𝑖.

√3

2
ቇ = −1 + 𝑖√3 

𝑘 = 2   →    2 ൬𝑐𝑜𝑠
4𝜋

3
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

4𝜋

3
൰ = 2 ቆ−

1

2
− 𝑖

√3

2
ቇ = −1 − 𝑖√3 

 

 

 

 

√𝑍
೙

= ඥ𝜌೙ ൤𝑐𝑜𝑠 ൬
𝜃 + 2𝑘𝜋

𝑛
൰ + 𝑖𝑠𝑒𝑛 ൬

𝜃 + 2𝑘𝜋

𝑛
൰൨ 
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Em eletricidade usa-se bastante multiplicação e divisão na forma polar. 

Veja: 

 

 

 

 

 

Exercícios 

 
 

1) Determine o módulo dos números complexos: 
a) 𝑍 = 4 − 𝑖 
b) 𝑍 = −3 − 𝑗4 
c) 𝑍 = −5𝑖 

 

2)  Determine o módulo, o argumento e a representação geométrica do 

número complexo 𝑍 = 2 + 2√3𝑖. 

 

 

3)  Represente graficamente os números complexos abaixo: 
a) 𝑍 = 2𝑖 
b) 𝑍 = −5 
c) 𝑍 = 1 + 𝑖 

d) 𝑍 = 1 − 𝑗√3 
e) 𝑍 = −1 − 𝑗 

 
 
 
 



 17 

4)   Na figura abaixo, o ponto P é a imagem de um número complexo z, 
representado no plano de Gauss. 

 

Nessas condições, determine: 

a) O módulo de z. 

b) O argumento de z. 

c) z na forma algébrica ou retangular. 

d) z na forma trigonométrica  

e) z na forma polar 

f) z na forma exponencial 

 

5) Efetue a potência 𝑍ହ sabendo que 𝑍 = 2(𝑐𝑜𝑠60° + 𝑖𝑠𝑒𝑛60°). 

 

6) Escrever os números complexos na forma algébrica ou retangular: 

 

a) 𝑍 = −8(𝑐𝑜𝑠
గ

଺
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

గ

଺
) 

 

b) 𝑍 = 3 ቀ𝑐𝑜𝑠
గ

ଶ
+ 𝑖𝑠𝑒𝑛

గ

ଶ
ቁ 

c)  
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7)  Considerando os números complexos abaixo, determine o que se pede: 

𝑍ଵ = 4(𝑐𝑜𝑠10° + 𝑖𝑠𝑒𝑛10°) 
𝑍ଶ = 2(𝑐𝑜𝑠20° + 𝑖𝑠𝑒𝑛20°) 
𝑍ଷ = 𝑐𝑜𝑠15° + 𝑖𝑠𝑒𝑛15° 
 

 

 

 
 

a) 𝑍ଵ. 𝑍ଷ                                                                 𝑏) 𝑍ଵ. 𝑍ଶ. 𝑍ଷ 
 

𝑐 ) 𝑍ସ. 𝑍ହ                                                     d)
௓ర

௓ఱ
 

b) 
௓ఱ

௓ల
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1) Um circuito RLC contém um resistor, um indutor e um capacitor. A medida 
de resistência de um circuito RLC é chamada de impedância (Z) e é expressa 
por um número complexo.Num circuito RLC em série, a impedância 

equivalente ( Zeq.) em  Ohm (Ω) na forma retangular é dada por:  

Zeq. = R+ jXL-  jXC 

Ache Zeq. no circuito RLC, em série, abaixo: 

 

 

 

2) Para um circuito RLC, a primeira Lei a primeira Lei de Ohm (Ω) é dada por: 

E = Zeq.. i, sendo E a força eletromotriz, i a corrente elétrica e Zeq. a 
impedância equivalente desse circuito. 

Considerando um  circuito RLC onde Zeq.= 2 – j6, determine na forma 

retangular: 

a) A força eletromotriz E, em volts, quando I = 40 + j100; 

b) a corrente I, em ampères, quando E = – 4.+ j2 

Lembrete: Se E = Z . i, então  i = 
ா

௭
. 

 

Números complexos na eletricidade 
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3) No circuito RLC de força eletromotriz                          e  impedância 

Z= 2 + j2;  determine a corrente elétrica na forma polar.             

 

 

4)No circuito RLC de impedância                           e corrente elétrica   

;  determine a força eletromotriz na forma algébrica. 
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